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Bei der konstituierenden Sitzung des Gemeinderates wurden
Günter Buchner zum Bürgermeister und Birgit Hobl zur Vizebürgermeisterin

gewählt. 

Alois Kaiser wurde für seine Tätigkeit als Bürgermeister und Ilse Zeller für ihre Tä-
tigkeit als Vizebürgermeisterin gedankt. Die Musikkapelle Eschenau stellte sich mit 
einem musikalischen Gruß ein.
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günter buchner
Sehr geehrte Gemeindebürgerinnen und Gemeindebürger!

Am 26. Jänner fand 
die Gemeinderatswahl 
2025 statt. 
Ich darf mich hiermit bei 
allen Wählerinnen und 
Wählern bedanken die ak-
tiv ihr Wahlrecht ausgeübt 
haben. Im Namen des Ge-
meinderates nehmen wir 
den Auftrag wahr, in der 
kommenden Gemeinde-
ratsperiode zum Wohle al-
ler Eschenauer und Esche-

nauerinnen, zu arbeiten. Ein Dankeschön gilt der 
Wahlkommission und den Mitarbeiterinnen des 
Gemeindeamtes Michaela Halbwachs und Gud-
run Klug für eine reibungslose Wahlabwicklung 
am Wahlsonntag.
Im Vorfeld dieser Wahlen haben einige Gemein-
deräte und Gemeinderätinnen ihren Ausstieg 
bekundet, und somit die Weichen für personelle 

Änderungen gestellt. Ich möchte mich bei Alois 
Kaiser bedanken, der als Bürgermeister bis zum 
Schluss mit vollem Einsatz für unsere schöne Ge-
meinde tätig war.
Ebenso gilt der Dank der scheidenden Vizebürger-
meisterin Ilse Zeller sowie den ausgeschiedenen 
Gemeinderäten und Gemeinderätinnen Dr. Alfred 
Umgeher, Leopoldine Renz, Heide-Maria Eigels-
reiter, Jan-Lukas Sochorec und Valentin Moser. 
Den neuen Kandidaten und Kandidatinnen wur-
de von Beginn weg das vollste Vertrauen ausge-
sprochen, um für eine Fortführung der Aufgaben 
die besten Voraussetzungen zu gewährleisten. 
Der Start mit der konstituierenden Sitzung stand 
ganz im Zeichen des gegenseitigen Respekts und 
den Willen, die Herausforderungen der Gegen-
wart gemeinsam anzunehmen.

Ich freue mich auf eine gute Zusammenarbeit
und verbleibe mit den besten Grüßen

Ihr Bürgermeister
Günter Buchner

Am 26. Februar 2025 fand die konstituierende Sitzung des Gemein-
derates statt. Zu Beginn der Sitzung führte Gemeinderat Manfred Čepera  
den Altersvorsitz und nahm die Angelobung der neugewählten Gemeinde-
rätinnen und Gemeinderäte vor. Anschließend wurden Günter Buchner 
zum Bürgermeister und Birgit Hobl zur Vizebürgermeisterin der 
Gemeinde Eschenau gewählt.
Der neu gewählte Vorstand besteht aus folgenden Mitgliedern:
Birgit Hobl, DI (FH) Alexander Oswald, Claudia Auer,
Heide-Maria Weissenböck, Sonja Pirker und Manfred Čepera

Bürgermeister 
Günter Buchner

Vizebürgermeisterin 
Birgit Hobl

GGR Claudia Auer GGR Manfred ČeperaGGR DI (FH)
Alexander Oswald

GGR Heide-Maria 
Weissenböck GGR Sonja Pirker

Konstituierende Sitzung des Gemeinderates am 26. Februar 2025

Ergebnis Gemeinderatswahl 26. Jänner 2025
Vergleichsauswertungen Gemeinderatswahl 2025 mit 2020

WAHL Wahlbe-
rechtigte

abgegebene 
Stimmen

ungültige 
Stimmen

gültige 
STimmen

wahlbe-
teiligung

ÖVP SPÖ FPÖ
2025 1.078 713 34 679 66,14% 474

69,81%
205

30,19%
0
0

2020 1208 782 16 766 64,74% 559
72,98%

175
22,85%

32 
4,18%
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BÜRGERMEISTERs

GR Christian 
Fahrafellner

GR Helga Wallner

GR Gerald Bertl GR Claudia Steiner GR Stefan RenzGR Nina DanGR Hermann 
Kraushofer

GR Martin Renz GR Ercan Gürbüz GR Wolfgang Herz GR Anita WallnerGR Alexander 
Prinz

Ausschuss für Landwirtschaft, Umwelt, Natur und
ökologische Entwicklung:
Heide-Maria Weissenböck, Christian Fahrafellner,
Martin Renz, Wolfgang Herz, Helga Wallner,
Hermann Kraushofer

Ausschuss für Kultur und Vereinswesen:
Vbgm. Birgit Hobl, Sonja Pirker, Helga Wallner,
Nina Dan, Stefan Renz, Heide-Maria Weissenböck

Prüfungsausschuss:
Helga Wallner, Stefan Renz, Alexander Prinz,
Martin Renz, Nina Dan

Ausschuss für Schule, Sport, Bildung, Jugend,
Gesundheitswesen und Soziales:
Claudia Auer, Anita Wallner, Birgit Hobl, Ercan Gürbüz, 
Nina Dan, Claudia Steiner

Ausschuss für Fremdenverkehr und Mobilität:
Manfred Čepera, Alexander Prinz, Birgit Hobl,
Claudia Steiner, Wolfgang Herz,
DI (FH) Alexander Oswald

Ausschuss für Bauangelegenheiten und Verwaltung 
von Gemeindeimmobilien, Finanzwesen:
DI (FH) Alexander Oswald, Gerald Bertl, Sonja Pirker, 
Manfred Čepera, Günter Buchner, Martin Renz

Folgende Gemeinderatsmitglieder werden einstimmig in die Ausschüsse gewählt:

Folgende Bestellungen werden vorgenommen:

Bildungsbeauftragte: Claudia Auer, Stefan Renz
Energie- und Digitalisierungsbeauftragter:
DI (FH) Alexander Oswald
Mobilitätsbeauftragter: Günter Buchner
Umweltgemeinderäte: Christian Fahrafellner, Alexander Prinz
Jugendgemeinderäte: Nina Dan, Stefan Renz
EU-Beauftragter: Günter Buchner
Familiengemeinderat: Birgit Hobl		
Arbeitskreis Gesunde Gemeinde: Heide-Maria Weissenböck, 
Helga Wallner, Silke Schweiger, Caroline Bertl
Grundverkehrskommission: Christian Fahrafellner,
DI (FH) Alexander Oswald, Martin Renz,
Hermann Kraushofer

Folgende Verbandsvertreter werden ernannt:
Traisen–Wasserverband:
	 Günter Buchner, Heide-Maria Weissenböck
Abwasserverband an der Traisen:
	 Günter Buchner, Heide-Maria Weissenböck
Hauptschulverband: Claudia Auer, Stefan Renz, Birgit Hobl
Prüfungsausschuss Hauptschulverband: Stefan Renz
Musikschulverband: Günter Buchner, Bigit Hobl
Abfallverband: Günter Buchner, Heide-Maria Weissenböck
Standesamt- und Staatsbürgerschaftsverband:
	 Günter Buchner, Heide-Maria Weissenböck
Zivilschutzverband: Stefan Renz, Johannes Stacher, Günter 
Buchner, Wolfgang Herz, Marina Schmidt-Schmidberger
Fremdenverkehrsverband: Manfred Čepera
Verband Wertstoffsammelzentrum Wiesenfeld:
Günter Buchner, Heide-Maria Weissenböck, Birgit Hobl
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25 Jahre Amtsleiter,
25 Jahre Gemeinderat, 
davon vier Jahre als 
Vizebürgermeister und 
sechzehn Jahre als 
Bürgermeister.
In diesen 25 Jahren hat sich 
natürlich auch in Eschenau 
vieles verändert:
Aus einer Kindergarten-
gruppe wurden drei Grup-
pen, aus sechs Mitarbei-
terInnen wurden fünfzehn 
MitarbeiterInnen.

1997 als Quereinsteiger die Amtsleitung am Ge-
meindeamt zu übernehmen, war natürlich eine 
schwierige Aufgabe. Die Herausforderung konnte 
jedoch gemeinsam mit meinen Kolleginnen und 
Kollegen hervorragend gemeistert werden. 
Meine politische Laufbahn begann bereits in den 
Jahren 1985 bis 1990, wo ich als Jugendgemein-
derat Gemeinderatsluft schnuppern durfte.
Mit der Gemeinderatswahl 2005 erfolgte mein 
Wiedereinstieg in die Gemeindepolitik. Dieser 
Wiedereinstieg sollte 20 Jahre andauern und be-
gann mit der Funktion des Vizebürgermeisters bis 
2008, im Dezember 2008 übernahm ich das Amt 
des Bürgermeisters von meinem Vorgänger Franz 
Wögerer. 
Bürgermeister in einer so kleinen Gemeinde zu 
sein, bedeutet für alles und jeden zuständig zu 
sein, ob kleine oder große Probleme, alles landet 
am Schreibtisch des Bürgermeisters. 
Bereits bei meinem Amtsantritt als Bürgermeister 
hatte ich den festen Entschluss, Politik mit den 
Gemeindebürgern zu machen. Eine korrekte Zu-
sammenarbeit mit allen Organisationen und Ver-
einen, aber auch mit unserer Opposition, war mir 
immer sehr wichtig. Ich war immer davon über-
zeugt, dass eine gute Zusammenarbeit vieles er-
möglicht was in anderen Gemeinden durch Streit 
und gegenseitige Missgunst nicht möglich ist.
Unsere Art Politik zu machen, brachte bei 
den Gemeinderatswahlen 2010 (63,61%), 
2015 (65,93%) und 2020 (72,98%) dreimal ein 
Plus vor dem Ergebnis der ÖVP Eschenau und 
2010 und 2020 auch einen Mandatsgewinn.
Ehrliches und bürgernahes Arbeiten war uns 
stehts wichtiger als Wahlversprechen, deren Ein-
haltung nicht sichergestellt werden kann. 
Wenn ich an Gemeindeprojekte denke, dann 
waren wohl die Sanierung und Erweiterung des 
Kindergartens in Eschenau sowie die Sanierung 
unserer Volksschule wichtige Vorhaben, die um-
gesetzt wurden. Besonders hervorheben würde 

ich auch die Absicherung der Gemeindeinfrastruk-
tur durch den Ankauf von Grundstücken. Die Er-
richtung und der Betrieb des Bauhofes in Rotheau 
wurde durchgeführt, der Spielplatz in Eschenau 
konnte langfristig angelegt werden. Weiters wur-
de ein Grundstück für einen Umkehrplatz am 
oberen Ende der Huber-Wiese angekauft. Für den 
Schulbetrieb ist die Verlegung der Gerätschaften 
vom Schulhof in eine Lagerhalle der Familie Moser 
sehr wichtig. Der Abstellbereich von Arbeitsgerä-
ten und der Freiraum für Schulkinder können nun 
endlich getrennt werden. 
Die Bildung einer Gemeindekooperation mit den 
Gemeinden Traisen und St. Veit, zur Errichtung 
eines gemeinsamen Wertstoffsammelzentrums , 
ermöglicht auch der kleinen Gemeinde Eschenau 
ein Sammelzentrum mit einer Qualität mitzube-
treiben, wie es alleine niemals finanzierbar wäre. 
Auch die Planung des Gemeindezentrums steht in 
der Zielgeraden. Ich bin zuversichtlich, dass auch 
die letzten Hürden genommen werden können 
und mit dem Bau begonnen werden kann.
Da eine kleine Gemeinde wie Eschenau vorwie-
gend von den Steuereinnahmen aus dem Bun-
destopf (Ertragsanteile) finanziert wird, ist die 
Umsetzung von Projekten vielfach von der all-
gemeinen Wirtschaftslage abhängig. Gute Wirt-
schaftslage – hohe Ertragsanteile – viele Projekte, 
oder umgekehrt!
Besonders dankbar bin ich für die gute Zusam-
menarbeit mit den Organisationen, Vereinen und 
mit unserer Opposition. Gegenseitige Wertschät-
zung und Respekt ermöglichen eine positive Ar-
beit für die gesamte Bevölkerung. 
Ich sage Danke an Alle, die mich in meiner Amts-
zeit als Bürgermeister so hervorragend unter-
stützt haben:
- insbesonders bei Frau Vizebürgermeisterin Ilse 
Zeller und Fraktionsobmann GGR Dr. Alfred Um-
geher,
- bei unserer Opposition, die ihren Kontrollauftrag 
immer sehr ernst genommen hat, jedoch auf die 
Mitarbeit bei der Gemeindeentwicklung nicht ver-
gessen hat,
- bei Allen, die in der Vergangenheit, aber auch 
für die begonnene Gemeinderatsperiode Verant-
wortung übernommen haben und Ihre Zeit für die 
Dorfgemeinschaft zur Verfügung stellen. 
Ich wünsche meinem Nachfolger und seinem 
Team viel Erfolg und Freude bei der Bewältigung 
der kommenden Herausforderungen in diesen 
schwierigen Zeiten.

Ihr Bürgermeister a.D.
Alois Kaiser

Abschiedsschreiben

BÜRGERMEISTER A.D. Alois kaiser
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stellenausschreibung

Stellenausschreibung 

Beschreibung der offenen Stelle(n):  
Stellenbezeichnung: 
Gemeindearbeiter/Gemeindearbeiterin 

Tätigkeitsprofil:                             2.1 

Verwendungszweig                       NÖ N.V. Technischer Dienst     

                                                      GBedG2025 
Verwendung:                                 fachdienst 
Verwendungsgruppe:                    A2 

Mit 01.06.2025 gelangt der dienstposten eines / einer Gemeindearbeiter/Gemeindearbeiterin 
(tätigkeitsprofil 2.1) mit einem Beschäftigungsausmaß von 40 Wochenstunden bei der Gemeinde 
eschenau mit dienstort Gemeinde eschenau zur Besetzung. 
 
Beschreibung der Haupttätigkeit auf den zu besetzenden dienstposten entsprechend der 
Stellenbeschreibung: 
Selbstständiges und engagiertes Arbeiten und Mithilfe bei der erledigung von kommunalen Aufgaben in 
den Bereichen Straßen, friedhof, kanal, Wasser, Müll und Winterdienst sowie im Bereich Baumpflege, 
Gewässerkontrolle, Ortsbildpflege sowie gärtnerische Gestaltung 
 
erfordernisse für die Bewerbung um diesen dienstposten sind: 

1) die österreichische Staatsbürgerschaft oder unbeschränkter Zugang zum österreichischen 
Arbeitsmarkt 

2) das vollendete 15. Lebensjahr 
3) die für die Verwendung erforderliche Handlungsfähigkeit  
4) die persönliche und fachliche eignung für die erfüllung der Aufgaben, die mit dieser Verwendung 

verbunden sind 
5) die Beherrschung der deutschen Sprache in dem für diese Verwendung erforderlichen Ausmaß 
6) Unbescholtenheit 
7) Hohe Belastbarkeit, kurzfristige erreichbarkeit und Bereitschaft zur Ausführung von 

Bereitschaftsdiensten 
8) Wille zur Weiterbildung 
9) Abgeschlossen Berufsausbildung entsprechend der Aufgabenbeschreibung 
10) Bei männlichen Bewerbern: geleisteter Präsenz- oder Zivildienst 
11) führerschein der klassen B, f und C (Bereitschaft fehlendes nachzuholen) 
12) kenntnisse im Umgang mit PC und internet (Bereitschaft fehlendes nachzuholen) 
13) Mitgliedschaft bei der freiwilligen feuerwehr bzw. Bereitschaft zum eintritt in die ff-eschenau 

bzw. ff rotheau 
14) Motivationsschreiben 

 
das dienstverhältnis wird vorerst auf die dauer von 6 Monaten abgeschlossen. Bei zufriedenstellender 
Leistungserbringung wird das dienstverhältnis unbefristet verlängert. Auf dieses dienstverhältnis finden 
die Bestimmungen des nÖ Gemeinde-Bedienstetengesetzes 2025 (nÖ GBedG 2025), LGBl. nr. 15/2024, 
Anwendung. 
 
Bewerbungen sind bis längstens 11.04.2025 an die Gemeinde eschenau, Hauptplatz 1, 3153 eschenau 
bzw. per e-mail an gemeindeamt@eschenau.at zu richten. die Bewerbung ist nur dann gültig, wenn sie 
innerhalb der obgenannten frist bei der Gemeinde eschenau Stelle einlangt. 
 
der Bewerbung sind neben der Bekanntgabe der persönlichen daten (allenfalls mittels eines 
Bewerbungsbogens) geeignete nachweise über die erfüllung der vorstehend angeführten erfordernisse 
bzw. Umstände anzuschließen. Zwecks Vorabbeurteilung der anrechenbaren Berufserfahrung ist eine 
detaillierte darstellung und Beschreibung der bisherigen (einschlägigen) Berufstätigkeit mit 
entsprechenden nachweisen wünschenswert. 
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In Niederösterreich regelt das Hundehaltege-
setz die Leinen- und Maulkorbpflicht für Hunde. 
Gemäß § 8 Abs. 3 des NÖ Hundehaltegesetzes 
müssen Hunde an öffentlichen Orten im Ortsbe-
reich entweder an der Leine oder mit Maulkorb 
geführt werden. 
Für Hunde mit erhöhtem Gefährdungspotenti-
al und auffällige Hunde gilt gemäß § 8 Abs. 4 
des NÖ Hundehaltegesetzes an öffentlichen Or-
ten im Ortsbereich stets die Pflicht sowohl einen 
Maulkorb zu tragen als auch an der Leine ge-
führt zu werden. 
Zusätzlich besteht gemäß § 8 Abs. 5 des NÖ 
Hundehaltegesetzes für alle Hunde eine Maul-

korb- und Leinenpflicht, wenn es aufgrund der 
äußeren Umstände notwendig ist, um eine Ge-
fährdung oder unzumutbare Belästigung von 
Menschen und Tieren zu vermeiden. Beispiels-
weise gilt dies in öffentlichen Verkehrsmitteln, 
Schulen, Kindergärten, Kindergärten, Horten 
und sonstigen Kinderbetreuungseinrichtungen, 
auf Kinderspielplätzen, an Orten mit größeren 
Menschenansammlungen wie Einkaufszentren, 
Freizeit- und Vergnügungsparks, Gaststätten 
und Badeanlagen während der Badesaison, bei 
Veranstaltungen sowie in beengten Räumen wie 
Lifte, Aufzüge und Gondeln.

Hundehaltegesetz
Information Trinkwasser

Marterlwanderung

Kontakt Hundeschule
SVÖ Traisental
Daniel Beneder
0664 5366205
beneder@live.at

Anhand der Untersuchungsergebnisse dürfen 
wir Sie im Folgenden über die wichtigsten Ana-
lysenergebnisse des Wassers der Wasserversor-
gungsanlage Eschenau informieren.
Versorgungssituation
Die Trinkwasserversorgung durch die WVA 
Eschenau erfolgt derzeit über die Pechbergquel-
len 1 und 2 sowie über die Bergerquelle. 
Gesamthärte und Nitrat
Die Probenahme erfolgte am 12.08.2024, Pro-
benahme und Untersuchung wurden durch die 
Untersuchungsanstalt WSB Labor durchgeführt.
Wasser Ortsnetz Eschenau
Gesamthärte in °dH: 17,5    Nitrat in mg/l: 5,2 

Wasser Ortsnetz Rotheau
Gesamthärte in °dH: 18,4     Nitrat in mg/l: 5,0
Der Grenzwert für Nitrat gemäß Trinkwasser-
verordnung (TWV) ist 50 mg/l.
Die bakteriologischen Untersuchungen ergaben 
niedrige Keimzahlen und keinen Nachweis von 
Fäkalkeimen.

Das ständig ausreichend desinfizierte Rein-
wasser der Anlage entspricht im Rahmen des 
durchgeführten Untersuchungsumfanges den 
geltenden lebensmittelrechtlichen Vorschrif-
ten und ist somit zur Verwendung als Trink-
wasser geeignet.

Abnehmerinformation gemäß § 6 Trinkwasserverordnung

Information über das Hundehaltegesetz

Vorankündigung:

Marterlwanderung
am sonntag, 6. april 2025

10.30 Uhr Treffpunkt Meiselhöhe
Abschluss bei Fam. Sulzer

Egal welche Rasse, ein jeder Hund prüft jeden Tag, ob sein „Rudelführer“ oder „Rudelführerin“ sei-
nen Ansprüchen gerecht wird. Tut er oder sie das nicht, so beginnt der Hund das Rudel instinktiv 
zu übernehmen. Hundeschulen in der Region können bei diesem Thema 
eine sehr wertvolle Unterstützung sein. Die Höhe der Investitionssumme 
eines Hundes ist meistens nur der halbe Preis. Die andere Hälfte ist die 
Zeit, die umfangreich investiert werden muss, um nachhaltige Freude an 
seinem Vierbeiner erreichen zu können.
Auch bei dem Thema „Sackerl fürs Gackerl“ ist die eigene Disziplin sehr 
wichtig. Die Geschäftsverrichtung in der Wiese erfreut keinen Landwirt, 
da aufgrund möglicher Keime, wo der Hund als Wirt auftritt, hohe Kälberausfallschäden verursa-
chen kann. Ebenso ist es unzumutbar, wenn Straßen und Wege mit Hundekot verunreinigt werden.
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der gemeinde eschenau

Was bezwecken wir?
Um Sie über Neuigkeiten, diversen Veranstal-
tungen, bei Krisensituationen wie Blackouts, 
Unwettern oder anderen Notfällen, bei Wasser-
versorgungsproblemen usw. schnell und direkt 
zu informieren, führt die Gemeinde Eschenau 
einen offiziellen WhatsApp-Informationskanal 
ein. Dieser dient ausschließlich der Einwegkom-
munikation: Die Gemeinde versendet wichtige 
Meldungen, Sie erhalten diese in Echtzeit – ohne 
Möglichkeit zur Antwort. So stellen wir sicher, 
dass alle Bürger:innen zeitgleich Informationen 
erhalten.
Datenschutz (DSGVO) und Privatsphäre
Ihre Sicherheit und Privatsphäre sind uns wich-
tig. Daher beachten wir folgende Grundsätze:
1. Keine Speicherung persönlicher Daten:
Die Gemeinde sieht weder Ihre Telefonnummer 
noch Ihren Namen. WhatsApp-Kanäle funktio-
nieren anonym.
2. WhatsApp-Metadaten:
WhatsApp erhebt gemäß eigenen Richtlinien 
technische Daten (z. B. Geräteinfo, Nutzungs-
zeitpunkt).
Die Gemeinde hat keinen Zugriff auf diese Daten 
und speichert sie nicht.
3. Freiwillige Teilnahme:
Der Beitritt ist freiwillig und jederzeit kündbar 
(siehe „So treten Sie aus“).
4. Keine Weitergabe an Dritte:
Ihre Teilnahme am Kanal wird nicht an externe 
Stellen (Behörden, Unternehmen etc.) weiterge-
geben.

So treten Sie bei – Schritt für Schritt
1. Öffnen Sie WhatsApp auf Ihrem Smartphone.
2. Tippen Sie auf das Kamera-Symbol (oben 
rechts bei Android / unten bei iOS).
3. Scannen Sie den QR-Code mit der Kamera.
4. Bestätigen Sie den Beitritt durch Antippen von
„Folgen“.
Hinweis:
• Sie benötigen keine Registrierung und müssen 
keine Daten angeben.
• Der Kanal ist kostenlos (normale Internetver-
bindung vorausgesetzt).

So treten Sie aus
• Öffnen Sie den Kanal in WhatsApp.
• Tippen Sie auf den Kanalnamen Kanal verlas-
sen.
• Sie erhalten ab sofort keine Meldungen mehr.

Ihre Rechte gemäß DSGVO
• Auskunft: Sie können erfragen, ob und welche 
Daten verarbeitet werden
(Kontakt: gemeindeamt@eschenau.at).
• Löschung: Da wir keine Daten speichern, ent-
fällt dies automatisch beim Austritt.

Haftungsausschluss
• Die Gemeinde übernimmt keine Garantie für 
die lückenlose Erreichbarkeit des Kanals (z. B. 
bei Netzausfall).
• Nutzung erfolgt auf eigenes Risiko. Ergänzend 
sollten Sie weitere Warnsysteme (z. B. Radio) 
nutzen.

Bei Fragen:
e-mail: gemeindeamt@eschenau.at
Telefon: 02762/67230

„Informationskanal der Gemeinde Eschenau – so bleiben Sie informiert!“

amtstafel - online
Auf unserer Website www.eschenau.at finden 
Sie alle Veröffentlichungen/Kundmachungen 
der Gemeinde Eschenau zusätzlich zum An-
schlag an der Amtstafel.

postpartner und telehaus
Postpartner und Telehaus welchseln ab
1. April 2025 in die Räumlichkeiten
des Gemeindeamtes.
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Getreu dem Motto „Damit es 
nicht verloren geht“ haben 
es sich die Filmchronisten 
zur Aufgabe gemacht, lokale 

und regionale Geschichten zu sammeln und in Form 
von Kurzfilmen zu dokumentieren. Auch die Gemein-
de Eschenau hat sich an dem Projekt beteiligt. Die 
vier in Eschenau entstandenen Kurzfilme wurden nun 
erstmals öffentlich vorgeführt. Für die Filmchronisten 
war es bereits die 25. Filmvorführung in der Region 
Mostviertel-Mitte. 

Rund 180 Interessierte sind der Einladung der Gemeinde 
Eschenau ins Volksheim Traisen gefolgt, um hier die Pre-
miere der vier Eschenauer Filmchronisten-Beiträge zu er-
leben. Die Filmchronisten – ein Projekt der LEADER-Region 
Mostviertel-Mitte – sind Österreichs erstes Bürgermedien-
projekt: sie sammeln regionale Geschichten, altes Wissen, 
Traditionen und Themenideen der Bevölkerung und doku-
mentieren diese in Form von kurzen Filmen für nachfolgende 
Generationen.

So sind auch in der Gemeinde Eschenau in den vergange-
nen Monaten vier kurze Filme entstanden, die nun erst-
mals öffentlich vorgeführt wurden. Gezeigt wurde etwa 
die Filme „Die Öko-Pioniere – Eschenau als erstes Ökodorf 
Österreichs“, „Die Bergbauern von Eschenau – Alpine Land-
wirtschaft im Herzen Niederösterreichs“ sowie „Mr. Austro-
pop meets Volksmusik – Christian Kolonovits in Eschenau“, 
welcher sich dem Musiker und Wahl-Eschenauner Christian 
Kolonovits widmet, auch die Musik für einige der Filmchro-
nisten-Beiträge komponiert hat. 

Besonders beeindruckte der Film „Kinder des Krieges“, der 
die letzten Kriegstage in der Gemeinde anhand von Schul-
aufsätzen nachzeichnet. Diese Aufsätze, die von Eschenauer 
Schülerinnen und Schülern unmittelbar nach dem Ende des 
2. Weltkriegs verfasst wurden, haben sich bis heute erhalten 

und wurden für den Film von ihren Verfasserinnen und Ver-
fassern und teilweise von heutigen Schulkindern vorgelesen, 
was den Geschichten eine besondere Lebendigkeit verleiht.
Filmchronisten-Initiator Ernst Kieninger und die Filmteams 
Fox&Fox und Strasser&Strasser durften sich über viel Ap-
plaus und durchwegs positives Feedback aus dem Publikum 
freuen. Für die Filmchronisten war es bereits die 25. Filmvor-
führung in der LEADER-Region Mostviertel-Mitte, die gleich-
zeitig einen vorläufigen Abschluss des Projektes in der Regi-
on darstellt. Ein neues Filmchronisten-Projekt in 10 weiteren 
Gemeinden der LEADER-Region ist bereits in Vorbereitung.

Weitere Informationen zum Projekt sowie alle fertigen, 
mittlerweile rund 150 Filmchronisten-Beiträge gibt es unter 
www.filmchronisten.at zu finden.

Die Filmchronisten rund um Mag. Ernst Kieninger und den 
Verein Original TV mit Unterstützung der LEADER-Region 
Mostviertel-Mitte und Historiker Dr. Bernhard Gamsjäger 
sammeln interessante Geschichten, historisches Film- und 
Fotomaterial, Ideen und Themenhinweise in den Gemein-
den der LEADER-Region Mostviertel-Mitte. Ausgewählte Ge-
schichten werden dann in Form von 15-minütigen Dokumen-
tarfilmen aufbereitet. Mit dem Projekt soll altes Wissen und 
regionale Geschichte, die oft nur mündlich überliefert ist, in 
moderner Form festgehalten und für nachfolgende Genera-
tionen archiviert werden.

LEADER ist ein partizipatives Förderprogramm der EU zur 
Stärkung ländlicher Regionen. Zur LEADER-Region Mostvier-
tel-Mitte gehören die Kleinregionen Melktal, Hoch6, Pielach-
tal, Traisen-Gölsental und GeMaPriMa sowie einige weitere 
nicht kleinregional-organisierte Gemeinden der Bezirke Lili-
enfeld, Scheibbs und Melk. In Summe hat die Region 40 Mit-
gliedsgemeinden und knapp 81.000 Einwohner.

Kontakt für Rückfragen: Isabella Größbacher-Stadler MA, 
0664/5347747, i.groessbacher-stadler@mostviertel-mitte.at, 
www.mostviertel-mitte.at; www.filmchronisten.at

© LEADER-Region Mostviertel-Mitte

Rund 180 Interessierte sind der Einladung der Gemeinde zur Premi-
ere der Eschenauer Filmchronisten-Beiträge gefolgt.

Eschenauer Geschichte in bewegten Bildern

Eschenaus Bgm. Kaiser freute sich gemeinsam mit den Filmchronisten rund um 
Ernst Kieninger (2.v.l.), dem Filmteam Fox&Fox, LEADER-Obmann Anton Gonaus 
(Mitte) sowie den Mitwirkenden Brigitte Gruber, Christian Kolonovits und Karl 
Lackinger über die gelungene Premiere.
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herzliche Gratulation zur geburt

Sterbefälle
Rudolf Zöchling,
am 29. Dezember 2024

Ehrenbürger und Ehrenringträger 
Altbürgermeister Fridolin Oblasser
am 10. Jänner 2025

Johann Umgeher,
am 1. Februar 2025

Unsere herzliche Anteilnahme!

Milo Pils, geboren am 3. Jänner 2025

Jakob Michael Liakh,
geboren am 28. November 2024

chronik
gratulationen

Adelheid Ziegelwanger, am 2. Jänner 2025
Hubert Karl Hiessberger, am 23. Jänner 2025
Christa Novohradsky, am 25. Jänner 2025
Renate Steiner, am 17. Februar 2025
Peter Karner, am 28. Februar 2025

Humhal Günther, am 24. Jänner 2025
Leopoldine Hahn, am 28. Februar 2025

herzlichen Glückwunsch zum Geburtstag

Ing. Martin Müllner, am 12. Februar 2025
Heinrich Lampl, am 1. März 2025
Christine Wögerer, am 4. März 2025

Ernestine Thanner, am 21. Februar 2025

70. Geburtstag 80. Geburtstag

75. Geburtstag 90. Geburtstag

kindertreff

Die Termine für die Kindertreffs bis zum Sommer 
sind jeweils freitags von 9.00 - 11.00 Uhr:

	 28. März 2025
	 25. April 2025
	 23. Mai 2025
	 20. Juni 2025

Treffpunkt:
Volksschule Eschenau
Die Organisatorin Gemeinderätin
Helga Wallner und ihr Team freuen sich 
auf zahlreiche Teilnahme!

mutterberatungstermine
im Gemeindeamt
jeweils am 4. Mittwoch um 13 Uhr
Die nächsten Termine sind:
26. März, 23. April, 28. Mai, 25. Juni, 23. Juli

85. Geburtstag
Maria Brantner, am 27. Februar 2025


